Volf, Vybiral: 32. mezinarodni fyzikalni olympiada ...

1D Atomovy svazek
Atomovy svazek pfipravime zahfatim souboru atomid na teplotu T v picce a nechime je
vychazet malym otvorem (atomovych rozmérid) o priméru D na jedné strané picky. Odhad-
néte primér svazku poté, co projde ve vodorovném sméru vzdélenost L na své trajektorii.
: o L-h
Hmotnost atomti je m. (2,5 b.) [D+—F—=]
’ D-N3-m-k-T

picka pfi teploté T’

atomy o hmotnosti m
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A Bungee Jumper

kL+m g+\/2mgkL+m g

a) Vzdalenost, kterou skokan proletél: y =

_b) Maximalni rychlost, které pn padu dosahl: v=,{2-g- L+

k
¢) Doba letu skokana do jeho prvniho zastaveni: 7 = 2L —+ \/% arctg[ 2k-L ]
m-g

B Tepelny stroj

a) Koncové teplota: Ty = /T, -Tp .
b) Celkovi maximalni prace, kterou stroj vykona: W =20 MJ.

** Uloha byla otigténa v minulém &isle Skolské fyziky v &lanku Vybiral, Volf: Ohlédnuti za 31. mezindrodni fy-
zikdini olympiddou. Skolska fyzika VI, & 1 (2001) 95.
* bohumil.vybiral@uhk ¢z,
" ivo.volf@uhk.cz

Skolska fyzika 2/2001 99 verze S§



Volf, Vybiral: 32. mezinarodni fyzikalni olympiada ...

C Radioaktivita a staFi Zemé

a) Pocet atomd 206pp vytvofenych radioaktivnim rozpadem za dobu ¢ (¢ je uvedeno

v nésobeich 10 roki): 2%n =233N-(2W -1) nebo 267 = 28y (15401 1),

) ’ J
b) Potet atomit 2’Pb vytvotenych rozpadem za dobu : 275 = 25N {20-7“’ -1) nebo
207, _ zssN_(eo,9762-z _1)_

¢) Rovnice pro stafi Zemé T z daného pqméru izotopti uranu 238, 235 je:
0,0120- (30,9762‘ T _1) _ (eO,IS40~T _1)'

d) Piiblizna doba stafi: T =5,38-10° let.
€) Vypotet doby T's v8t§i presnosti dava stafi Zemé v mezich (4,5-4, 6)'109 let.

D Kulovy néboj

a) Intenzita elektrického pole uvnitf koule (x<R)je: E =—Q.—x—3.
. 4‘7['80 -R
Pro x> R je: E=—Q—2.
4.7[.50 4
3. 0% 1

b) Celkova vlastni elektrostaticka energie néboje je: W, = —-=—-—.

E Elektromagneticka indukce )
Doba, za kterou se tthlova rychlost smy¢ky zmensi na polovinu, je:

T:ﬁp'_dz'ﬂ=1,10.1o5 s

Skolskd fyzika 2/2001 100 ' verze S5



